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A tavasz óta húzódó zágrábi nagy 
pörnek eljutottunk a legvégére. Amit 
már hinni sem tudtunk, remélni sem 
mertünk, még Accurti ügyész is befe­
jezte a vádbeszédjét. Meg kell vallani: 
szenzációsan fejezte be. Közönség és 
közvélemény, ha a hosszú hónapok óta 
folyó tárgyalás már el is fásította, ha az 
unalmasan és untatóan dőcögöne mentén 
a tárgyalásnak el is aludt a különben 
éber közvélemény, az ügyész beszédjé­
nek tegnapi szenzációja, a csattanó két­
ségtelenül föl fog ébreszteni az ország­
ban mindenkit; kell, hogy fölébreszszen, 
kell, hogy fölriaszszon. Mert riasztó az, 
ami Accurti beszédjének végén a be­
szédből kicseng. Riasztó még akkor is, 
ha csak hatásos befejezésnek szánta az 
ügyész ur, vagy a vádlottak előtt akart 
önmagának tetszelegni és mindeneknek 
feszelegni azzal, hogy ö micsoda rette­
netes ember: élet és halál ura. Mert 
halált emlegetett Accurti beszédje végén. 
Kötél általi halált kért öt vádlottra. Öt 
emberéletet is dobna oda annak a fan 
tómnak, melynek már eddig is oda­
dobta vagy hetven ember, sőt hetven 
család nyugalmát, szabadságát, exiszten- 
ciáját, mindenét. Most még az életét is 
kéri ötnek. Azonkívül vagy ötvennek az 
elevenen való eltemetését.

*

A zágrábi komédia tehát ötödik fel­
vonásában tragédiává fajul. Égy ilyen 
vádinditvány után sokkal inkább meg­
tudjuk érteni a horvát, szerbek elszaka­
dási tendenciáit, mint az egész nagy 
per lefolyásából.

Komolytalanság lenne a vádlottak 
szempontjából komolyan venni ezt a 
vádinditványt. Dacára annak, hogy Ac­
curti szereplése nyomán nagyon furának 
kell tartanunk a szellemet, amely a hor­
vát igazságszolgáltatást keresztüllengi, 
mégsem hisszük, hogy egy halálos ítélet 
is lenne. Ha mégis lesz, a királyi kegye­
lem el nem maradhat. Az a királyi kegye­
lem, amely leragyogott Viádnéra, oko­
san, politikusán, útját fogja állani, hegy 
a hazai szerbségnek mártírjai, igazi, szi- 
vettépö mártírjai legyenek. Valószínű, 
hogy Pribic-revics és társai vétettek a 
fennálló törvény és rend ellen. De nem 
politikusok, céltudatos forradalmárok ök, 
hanem jámbor fantaszták, akik képekkel, 
zászlókkal, versekkel és nótákkal készí­
tették elő Petár király Nagy-Szerbiáját. 
Szegény tatár: Petár, szegény Nagy 
Szerbia 1 Diákos álom ma már, de ko­
moly, fenyegető dolog az annexió viha 
ros napjaiban sem volt. Az ilyen fan­
tasztákat, kavargó lelkű falusi papokat, 
krajcáros újság betűin lelkesedő tanító 
kát, szatócsokat, parasztokat talán be 
lehet csukni néhány hónapra, ha elra­
gadtatják magukat a törvény által tiltot1

Bayreuthl napok,
Irta : Dr. Spitz Lipót.

IV.
(Befejezés.)

A bayreuthi Wágner xviohárd színház 
nézőterét mindössze két sor gázlámpa vilá­
gítja meg, jobban mondva tartja félhomály­
ban. Mert fényes kivilágításról szó sincsen. 
De azért akad dolga a látcsöveknek, melyek 
főként a „Fürstengalerie* felé szegezödnek. 
Ennek középső táján szokott helyet foglalni 
a Wágner család is. Cosima asszonyt a leg­
mélyebb tisztelettel veszik körül. Bizony már 
megöregedett és a rendezés munkájától las 
sanként visszavonul, holott azelőtt kivette 
abból oroszlánrészét. Annál inkább előtérbe 
jut fia, Siegfried, aki mint karnagy is, de 
főként mint finom érzékű rendező a Nibe- 
lung-ciklusban pompás dolgot produkál

Egyszerre adott jelre a lámpák kialusz­
nak s mindenki hirtelen elfog alja helyét. 
Pár pillanatig koromsötétség és mély csend, 
majd a láthatatlan mélységből- felcsendülnek 
a* előjáték első akkordjai. A közönség való-

* Az első hírom közleményt lásd lapunk 1909. 
szeptember 1?, 14 é* 15-ikén megjelent 207, 208. él 
209-ik ezámaiban

ságos Áhítattal hallgatja, s ép oly el mélye 
déssel kiséri az előadást, amikor a függöny 
kettéválik, u,y, hogy gyakran a felvonások 
végén is alig alig hangzik fel a taps. Való 
ságos temp'omi hangulat ez, amit sehol más 
hol feltalálni nem lehet. Ez a közönség nem 
kritikát jött gyakorolni, noha igen kényes 
ízlésű és válogatós; csakhogy a kritika 
munkáját már előbb elvégezte. Föltétlenül 
meghódol a szerző nagyságának, elismeréssel 
van a szereplők egyéni kiválósága iránt és 
föltétlenül meghajlik a rendezés nagyszerű­
sége előtt. Tehát minden fenntartás nélkü 
elmerülhet az előadás szépségeiben,

Mit Írjunk az előadásról ? Csak termé 
szetos, hogy ahol még a legkisebb szerep is 
elsőrangú kezekben van, s ahol a legkiválóbb 
művészek heteken át egyebet sem tesznek, 
mint azt a néhány szerepet próbálják a leg- 
hivatottabb repetitorok segédkezése mellett, 
— ott az előadás ideálisan szép.

De lehetetlen a legnagyobb csodálko­
zás hangján meg nem emlékezni a szinpat 
bámulatos gépezeteiről, díszleteiről, állatá­
ban a rendezésről és különösen a termé­
szetim fényhatásokról. A pirkadás, a nap­
felkelte példáuk csalódásig hü és az ember 
szinte alig tudja elhinni, hogy nem a valódi 
természetet látja, hanem csak a festett vi­
lágot. Sőt valaki nagy lelkesedésében azt az 
állítást is megkockáztatta, hogy a napfel-

politikától, de aki fegyházat, pláne ha- 
ált kiált e jámbor szegényekre, az vagy 
veszedelmes fantaszta maga is, vagy 
megrögzött lelkű stréber.

Tehát nem komoly a dolog a sze­
gény, megijesztett Pribicsevicsek szem­
pontjából.

De annál komolyabb és veszedel­
mesebb Magyarország jó hírneve szem­
pontjából. Európa szörnyüködve fogja 
olvasni e szörnyszülött vádi-ditvány hí­
rét. És az ódium, természetes, Magyar- 
országra hárul, arra való a külföldi 
nemzeti-égi propaganda, hogy teleorditsa 
vele a világot. Hiába bizonykodunk 
majd, hogy Magyarországnak, a kor­
mánynak semmi része nem volt az Ac­
curti cselekményében ; hiába hozakodunk 
elő azzal is, hogy ez a kitűnő ügyész 
az egész pór folyamán sohasem dombo­
rította ki azt az igazságot, hogy tulaj­
donképpen Magyarország ellen vétettek 
a vádlottak, mert Horvátország magyar 
tartomány; és hasztalan hivatkozunk 
Accurtira, aki minduntalan a monarchia 
s a császári ház érdekeit védelmezte 
Magyarország s a kirá'yi ház érdekei 
íelyett: bezzeg most meg fogja tudni 
urőpa, hogy Horvátország magyar tar­

tomány 1
Hisszük, hogy a bíróság egy percre 

sem veszi komolyan ezt a vádbeszédből 
úorditó hóbortot, de megállj! t kell 
már a puszta szóra is kiá'tania az

kelte a színpadon sokkal hívóbb, mint a
természetben, s amily paradoxomnak látszik 
ez a tétel, van némi alapja. Tudom, hogy 
mikor Svájcban a Pilátus tetejére felmen­
tünk, hogy a napfelkeltében gyönyörköd­
jünk, több napol kellett ott töltenünk, mert 
az első nap csak mi keltünk fel, a nap 
nem: borús idő volt, holott a bayreuthi szín­
padon a nap mindig kifogástalanul, a leg- 
izlésesebb kivitelben kel fel, és ami szintén 
igen fontos dolog a napfelkelténél: mindez 
délután történik, s nem kell hajnalban az 
ágyból kibújni. A Rajna kincse első felvo­
násában pedig a rajnai tündérek jelenete 
ejti ámulatba az embert. A Rajna hömpö­
lyög előttünk s a hullámokban a három 
tündér űzi pajzán játékát. Ide-oda úsznak, 
incselkednek, kergetőznek, lebuknak a mély­
ségbe, majd ismét pillanat alatt a viz fel­
színére úsznak, mindezt csodás gépezetek 
segélyével, melyeket előzőleg teherrel kipró­
bálnak. A művésznőket ezen gépezetekbe 
helyezik, melyeket aztán pontosan kimért 
pályájukon vékony aoőlsodronyokon moz­
gatnak. Az illúzió azonban oly tökéletes, 
hogy a szemlélő eleinte nem is akarja el­
hinni, hogy bábok, hanem élőlények azok, 
akik a vízben hal módjára úsznak.

Az egyes felvonások között háromne­
gyed vagy 1 órai szünet van, amit a közön­
ség a szabadban vagy a buffetben tölt el.

Rendelésszeriien szabott 
férfi szabd czégnél kaphatók.

és dolgozott férfi öltönyök csakis KENDE IGNÁGZ 
Olcsó szabott árak. DEBRECEN,
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egész magyar közvéleménynek, megállj !-t 
még idején, mert ha már az emberi 
életig ér, ba már azt meri veszélyez­
tetni Accurtinak bizonyára felsőbb hely­
ről sugall! hóbortja, akkor éppen kbje 
elmondani, hogy: Eddig és ne tovább !

Debreczen ural.
á virilista városatyák,

Debrecen város legtöbb adót fizető 
polgárainak sorából az állandó választmány 
immár összeállította az 1910. évre virilis 
jogú városatyák névsorát. Kilencvenhárom 
törvényhatósági bizottsági tag ül virilis jogon 
a közgyűlésben. A virilisek névsorát itt kö­
zöljük azzal a megjegyzéssel, hogy a *-gal 
megjelölt virilisek adóját a törvény értel­
mében kétszeresen számították oklevelük, 
kamarai tagságuk stb. révén.

♦Kardos László kereskedő 9485 kor., 
♦Fürst Ödön kereskedő 8175 kor., ‘Simonffy 
Imre ny. polgármester 6587 kor., Riekl Géza 
birtokos 6905 kor., Vecsey Zoltán birtokos 
6418 kor., ‘Ujfalussy József dr. orvos 5321 
korona, Áron Miksa kereskedő 4920 korona, 
♦Szikszay Lajos építész 4751 korona, Németh 
András vendéglős 4547 korona, Aufrioht 
Vilmos gőzmalom túl. 4179 korona, Weichin-

fer Károly kávés 4132 korona, *Grósz Nagy 
ereno gyógyszerész 4003 korona, *Zádor 
Lajos bankigazgató 3953 korona, *ifj. Jóna 

János birtokos 3900 korona, *Lukáos Emil 
dr. ügyvéd 3807 korona, ’‘Fáik Lajos keres­
kedő 8658 korona, ‘Hauer Bertalan vendég 
lös 3570 korona, Ungváry József sertés 
kereskedő 3520 korona, *Szánthó Sámuel 
bank igazgató 3405 korona, Áron Jenő ke­
reskedő 3202 korona. ‘Irinyi István dr. 
ügyvéd 3123 korona, ‘Sziloz Ferenc gyógy­
szerész 3078 korona, “Komlóssy Dezső ny. 
törv. biró 8054 korona, ‘Gajzágó Béla dr. 
táblai tanács elnök 3010 korona, *dzalay 
József táblabiró 2960 korona, Riokl Antal 
birt. 2949 korona, Lusztig Károly kereskedő

Wágner Siegfried karakterisztikus alakja 
minduntalan felbukkan; majd ebbe, majd 
abba a csoportba vegyül el, Eleinte olyan' 
túrosa érzés az, amikor az ember egy im­
már históriai fogalommá vált nagynevű 
apának a vérbeli leszármazóját látja maga 
előtt. Elnézem őt és önkénytelenül eszembe 
jut Kossuth Ferenc. Sok az érintkező pont 
a kettő között. Mindketten viselői egy nagy, 
súlyos névnek, mely rájok nehezedik. Még 
abban is hasonlítanak, hogy eleinte mind 
ketten a technikai tudományokkal foglal­
kozták (Siegfried építésznek indult), csak 
ezután tér el pályájuk, amennyiben Sieg­
fried később mégis csak zenész lett és igy 
ő atyja nyomdokaiba lépett...

*

Gyorsan peregtek le a napok. S egy­
szer csak úgy találom, hogy immár utoljára 
vacsorázom abban a vendéglőben, mely 
Tannh&userbez van címezve. A habzó ba­
jor tört ott a szent Oral kelyhéböl iszszuk, 
Siegfried hires kardja, a Notung a késünk, 
s az asztalon Lohengrin hattyúja ha nem 
is sóvá, de engedelmes sótartó va változott. 
Asztalkendőmön walk úr vágtat lóháton egy 
elesett hőssel a Walhallába, mialatt az ab 
roszon az öreg Wótan búcsúzik Brünhil- 
dától.

Másnap már mi is búcsúzunk ettől 
a csodás helytől. A D. vonatok különböző 
irányba röpítenek bennünket, de a lelkünk 
— az egy darab ideig még ott marad.

*>867 korona, *Löfkovics Márton dr. bankig. 
2861 korona, ‘Kontsek Géza kereskedő 2782 
korona, Gáli Ferenc birtokos 2744 korona, 
‘Debreceni Lajos kereskedő 2714 korona, 
♦Tüdős János dr. ügyvéd 2622 korona, *az. 
Szabó László dr. ügyvéd 2493 korona, Fried 
Emil bérlő 2480 korona, Györffy Aladár 
vaskereskedő 2466 korona, Harangi Sándor 
birtokos 2430 korona, ‘Muraközy László 
gyógyszerész 2404 korona, Kenyeres Károly 
birtokos 2360 korona, ‘Lestyán Adorján kir. 
közjegyző 2336 korona, Horváth János gyáros 
2283 korona, Móricz Ferenc hentes 2269 
korona, ‘Kenózy Gyula dr. ig. főorvos 2219 
korong, Geiger Simon birt. 2200 korona, 
Horváth István birtokos 2182 korona, *Po- 
rubszky Jenő tábla elnök 2160 korona, 
♦Vargha Emil dr. kér. orvos 2157 korona, 
♦Nagy Lajos dr. ügyvéd 2141 korona, Csa- 
nak József keresk. 2125 korona, Nagy Jakab 
sertéskereskedő 2115 korona, Kovács Ala­
dár vendéglős 2095 korona, Horváth Tamás 
birtokos 2091 korona, Molnár István birt. 
2078 korona, *Koosár Gábor ügyvéd 2040 
karona, ‘Megyery Pál dr. ügyvéd 2035 kor., 
Hutflész Kázmór háztulajdonos 2014 korona, 
♦Csikós Sándor dr. orvos 2001 korona, ‘Kon­
dor Zsigmond törv. biró 1992 korona, Gyar- 
mathy István birtokos 1976 korona, Szent- 
királyi Tivadar kereskedő 1966 korona, 
Szentesi János sertéskereskedő 1956 korona, 
Balogh István birt. 1954 kor., Sesztina Jenő 
keresk. 1934 kor., *K. Tóth Kálmán lelkész 
1904 kor., ‘Rothler Béla táblabiró 1896 kor. 
Horváth Jánost birt. 1896 korona, Bükéi 
Kövesdy Imre háziul. 1883 korona, Hajdú 
Gyula ügyvéd 1853 korona, Gara Alajos 
bérlő 1850 korona, Jóna János birt. 1818 
korona, ‘Komléssy Arthur bankig. 1831 ko­
rona, ‘Fráter Imre dr. orvos 1821 korona, 
♦Szilágyi Imre ügyvéd 1795 korona, Szép 
József birt. 1775 korona, ifj. Kertész István 
1764 korona, ‘Koibenhayer Kálmán tábla- 
b ró 1753 korona, ‘Fieischmann Mór keresk. 
1747 korona, *Riesz Henrik kocsigyáros 
1734 korona, Koszorús Lajos ügyvéd 1730 
korona, ‘Bruckner Ernő dr. orvos 1708 ko­
rona, ‘Láng Sándor dr orvos 1705 korona, 
Löffeovits Arthur kereskedő 1689 korona, 
id. Zöld János birt. 1685 korona, ‘Debre- 
czeni Jenő gázgyárigazgató 1655 korona, 
Polgári Bálint birt. 1627 korona, Gebausr 
Károly gyáros 1558 korona, *3závay Gyula 
kam. titkár 1547 korona, *Sz. Nagy Kál 
mán dr. orvos 1539 korona, Bányai Péter 
birt. 1534 korona, May Andor igazgató 1516 
korona, Kiss Mihály birt. 1515 korona, ‘Tö­
rök Gábor erdőmester 1499 korona, Kállay 
Sándor birt. 1498 korona, Rosenfeld Salamon 
bérlő 1486 korona.

Póttagok: Hegedűs Ferenc birt. 1413 
korona, ‘Vadon Sándor ügyvéd 1412 korona. 
‘Szabó Lajos háziul. 1410 korona, Tóth 
István építész 1389 korona, Balogh István 
birt. 1387 korona, Laczka László gazda 1336 
korona, Kovács Gyula vaskeresk. 1345 ko 
korona. Boldog István birt. 1331 korona, 
Szikszay Gyula fürdőtulajd. 1318 korona, 
id. Molnár Mihály birt. 1301 korona, ‘Kola 
János dr. 1279 korona, Jámbor János birt. 
1277 korona, Kertész Imre birt. 1273 ko­
rona, Kertész János birt 1270 korona, id. 
Kertész István birt. 1260 korona, Erőss La­
jos ref. püspök 1248 korona, Szabó Mihály 
hentes 1240 korona, Kovács Péter birtokos 
1227 korona, Hoohfelder Jakab kereskedő 
1203 korona, Berzöffy Vince 1187 ko­
rona.

A virilisek névsorát a bíráló választ­
mány elé terjesztik.

Apponyi és a románok. Béosböl táv- 
iratozzák : A magyarországi görögkeleti ro­
mánok feliratot küldtek Rómába a római 
szentszékhez, amelyben panasszal éltek Ap 
ponyi Albert gróf iskolai nyelv rendelete el 
len. A románok arra kérték a szentszéket, 
hogy interveniáljon ez ügyben — Bécsben

Kincs döntés.
Wekerle a király előtt.

Ä politikai válság eseményei.
A király ma délelőtt kilenc órakor 

Wekerle Sándor miniszterelnököt kihall­
gatáson fogadta, a félhivatalosak már 
előre jelentették, hogy az audiencián 
nem fog döntés történni és hogy a mi­
niszterelnök csak jelentéstétel végett já­
rult a király elé. Ez a jövendölés igaz­
nak bizonyult. Wekerle kénytelen volt ma 
délután a király döntése nélkül haza utazni 
és a pénteken tartandó minisztertanács 
után ismét föl kell utaznia a királyhoz, 
aki akkor fogja tudtul adni a miniszter- 
elnöknek, hogy megtartja-e tovább is a 
koalíciós kormányt és hogy milyen föl­
tételek mellett.

Wek.rle kihallgatásáról és általában 
a válság eseményeiről a következő táv­
iratokat kaptuk :

Wekerle kihallgatása.
Pécsből táviratozzék: Wekerle Sándor 

miniszterelnök ma délelőtt kilenc órakor ki­
hallgatáson jelent meg a király előtt. A ki­
hallgatás délelőtt tizenegy óráig, tehát két 
órán keresztül tartott, döntés t zonban nem 
törtér.t. A miniszterelnök a politikai hely­
zetről és a politikai pártok állásfoglalásáról 
referált ő felségének. A kihallgatáson a mi­
niszterelnök tudomást szerzett a királynak 
a politikai helyzetről]" véleményéről.

Újabb miniszteri értekezlet.
Sócs, szeptember 15. Wekerle Sándor 

min szterelnöknek mai kihallgatása semmi 
pozitív eredménynyel nem járt. Döntés 
semilyen irányban nem történt. A bécsi 
audiencia után Wekerle pénteken minisz­
tertanácsot hiv egybe s a királynak a poli­
tikai helyzetről való véleményét ismerteti 
minisztertársaival. A pénteki miniszterta­
nács után Wekerle újból kihallgatáson je­
lentkezik 6 felségénél s akkor fog csak el­
dőlni, hogy vájjon lesz e döntés és milyen 
irányban.

Becs, szeptember 15. Wekerle audien­
ciájának hosszú tartama bizonyára alkalmat 
adott neki arra, hogy részletesen ism rtesse 
meg ő felségével a politikai helyzetet egész 
szivárságában és szomorú voltában. Való­
színű, hogy az audiencia nem annyira a 
múltnak, mint inkább a jövőnek szólott. Az 
audiencián megtörtént a kísérlet a kibonta­
kozás útja felé.

Wekerle pár nap múlva ismét ő fel- 
sóge elé megy, s ekkor történik meg az 
első érdemleges lépés a kibontakozás felé. 
Bécsi beavatott helyen azt mondják, hogy a 
helyzetet reménytelennek tartani még kissé 
korai.

A miniszterelnök az audienciáról.
Bécs, szept. 15. Wekerle Sándor mi­

niszterelnök az audiencia után a megjelent 
újságíróknak ezeket mondta a kihallgatásról:

— Őfelsége nagyon kegyesen fogadott. 
Meghallgatta előterjesztésemet, úgyszintén a 
politikai pártok állásfoglalásáról szóló refe­
rálásomat. Döntés azonban nem történt, 
őfelségének a politikai helyzetről való fel­
fogásáról is tudomást szereztem.

Női-, leány-, fiú- és gyermek kabátok gyönyörű kivitelben mesés
ölesén kaphatók SCHVARCZ SALAMON ezégnél Simonffy-u. 2 Városi-bérbáz



1909 szeptember 16. DBBRBCZBNl FÜGGETLEN ÚJSÁG 3
A kormány lemond 7

Becs, szept. 16. Előkelő bécsi poli­
tikai körökben nagyon pesszimisztikusan 
fogadták Wekerle mai audienciáját. Mi­
után a miniszterelnök semmi pozitív 
eredményt nem tudott elérni a királynál, 
azt tartják, hogy a pénteki miniszteri 
tanácskozás után a kormány le fog 
mondani.

Bécsi vélemények.
Budapest, szeptember 15. A Magyaror­

szág mai száma Írja: Ausztriában sem lát­
ják valami rózsás színben a magyar politi­
kai helyzetet. Wekerle kibontakozási terve, 
úgy tartják a bécsi politikai körökben, éppen 
nem talál kedvező fogadtatásra a királynál 
annál is inkább, mert 6 felsége meg van 
győződve, hogy azt a 48 as párt sem fogad­
hatja el s ezzel csak megfogják nehezíteni 
az eredményes kibontakozást.

Budapest, szeptember 15. A Zeit mai 
vezércikkében foglalkozik Kossuth Ferencnek 
és Andrási y Gjula grófnak a miniszteri ér­
tekezleten történt nézeteltérésükkel. Tisztán 
a választói reform képezte alapját ennek az 
elvi differenciának — Írja a bécsi lap. An- 
drássy Gyula gróf pluralitása ellenében 
Kossuth erősen állást foglalt az önálló ma­
gyar bank mellett. Ettől. — Írja a Zeit — 
Kosstith semmi körülmények között nem 
fog eltérni. Azok, akik azt hiresztelik, hogy 
Kossuth eltér az önálló banktól, azok nin­
csenek tisztában Kossuth politikai programra- 
jával.

A közéé miniszteri értekezlet.
Becs, szept. 15. Wekerle Sándor dr. 

az audiencia után részt vett a közös minisz­
teri értekezleten. A miniszterelnök az osztrák 
vezető politikusokkal tárgyalt és a jövő évi 
ktizös költségvetés keretében tüzetesebben 
faglalkoztak az aktuál s politikai helyzettel is.

Wekerle Budapesten.
Budapest, szept. 15. Wekerle Sándor 

miniszterelnök, aki délután bárom órakor 
utazott el Béosből, ma Budapestre érkezett.

A Kúria a föispáni állásról.
Perényl báró sajtópöre.

Kőt évvel ezelőtt, Németh István uj 
ságiró azt irta Perényi Zsigmond báróról, 
hogy „darabont, talpnyaló, hazaáruló“, mert 
Kristóffyt is szolgálta s állását mégis a 
mostani belügyminisztertől is kikunyorálta.

A budapesti esküdtszék előtt megtar­
tott főtárgyaláson Nagy György dr. buda­
pesti ügyvéd, országgyűlési képviselő, mint 
védő, az állítások valódiságát akarta bizo­
nyítani s tanukul feladta : a máramarosvár- 
megyei orsz. képviselőket, a megyei köz- 
igazgatás főbb tisztviselőit s annak bizonyí­
tására, hogy Perényi Zsigmond, Máramaros- 
vármegye mostani főispánja a darabont ural­
mat is vőgigszolgálta, Kristóffynak egyik 
leghívebb embere volt s mint ilyent bélye­
gezte meg Németh István.

A kir. törvényszék, mint esküdtbiróság 
nem engedte meg a valódiság bizonyítását. 
E miatt Nagy György dr. semmiség! pa­
naszt jelentett be, amelyet a Kúria most 
hozott 4681—1909. számú végzésével követ 
kező indoklással utasított vissza:

„Helyesen mellőzte azonban az es 
küdtbirőság a bizonyítást a főispán politi 
kai magatartásával foglalkozó állítások és 
kifejezések tekintetében. Erre vonatkozólag 
a bevádolt cikk lényege az, hogy a sírtett 
fél „darabont, talpnyaló, ha»aáruló*. E 
kétségtelenül sértő kifejezések igazolása

céljából a védelem azt kívánta bizonyítani, 
hogy a főispán egymásután kü'önböző párt- 
állásu kormányoké szobáit. E tény azon­
ban nem alkalmas a vádba vett kifejezé­
sek valódiságának bizonyítására, mert a 
törvény (1886: XXI t.-o. IV. fej.) szerint 
a főispán nem egyéb, mint a törvényható­
sági közigazgatás feje, az állami végrehajtó 
hatalom képviselője: a közigazgatás pedig 
csak a törvények alapján végzendő feladat, 
melynek teljesítését nem irányozhatják 
politikai pártszempontok. A főispán! állás 
elfogadása e szerint nem valamelv orszá­
gos párthoz való tartozandóság kifejezése, 
igy ezen hivatalnok más más kormányok 
alatt viselése nem alkalmas annak igazo- 

* lására, hogy az illető talpnyaló, hazaáruló. 
Az ezen irányban való bizonyítás meg­
tagadása tehát a felajánlott bizonyíték al­
kalmatlansága folytén kifogás alá nem 
esik*.

A m. kir. Kúriának ez a határozata 
hir szerint politikai körökben sok vitára fog 
alkalmat adni.

Művészi kivitelű naptárt kap ajándékba 
minden újonnan belépő előfizető. 14 
napig ingyen mutatványszámot küldünk.

Szávay Gyula virilis.
*

Az 1910. évben Debrecen város 
törvényhatósági bizottságának virilis jo­
gon tagja lesz Szávay Gyula, az illusz­
trist poéta is. íme, Szávay Gyula is Deb­
recen város legtöbb adót fizető polgárai­
nak a sorába lépett.

Szávay Gyula virilis. Nagy szó, 
nagy szó. Szávay Gyula 1547 korona 
adót fizet. (Igaz, hogy az ő adóját két 
szeresen számították, de erről nem mu­
száj tudomást venni.) Egy poéta, aki 
1547 korona adót fizet. Egy magyar 
poéta, aki virilis.

Kétségtelen, hogy a magyar költők 
a bámulat bizonyos nemével fognak ez­
után Szávay Gyulára tekinteni és ha 
titáni büszkeségük eddig talán tiltotta, 
ezután minden bizonnyal húsz lépésről 
fogják követni Szávay Gyulát. Nem is 
hisszük, hogy a holnapi napon, amikor 
a szélrózsa minden irányába elterjed 
Szávay Gyula virilis voltának a hire, 
va'amennyi poéta örömtüzet nem gyújt 
a „honi bérceken*, illetőleg a modernek 
a „honi ugaron*.

A Szávayt tisztelő ős olvasó or­
szág pedig bus rezígnázióval fog arra 
gondolni, hogy mi lesz ezután. Tudni­
illik a Szávay aranyos fényű, pompázó 
poézisével mi lesz. Mert azzal, hogy 
Szávay virilis városatya lett, bizonyára 
együtt jár az is, hogy a költészetébe — 
virilis jogon — be fognak vonulni a — 
közigazgatási témák. És Szávay ezután 
nem a szerelemről, nem is a tavaszról 
és nem a lányokról és asszonyokról fog 
csodás, muzsikás verseket Írni, hanem 
verseket fog írni a vízvezetéki kutak 
fúrásáról, a közkórház szűk voltáról, a 
város költségvetéséről.

így gondolják Szávay hívei.
Szávay Gyula pedig ezalatt szomo­

rúan fogja olvasni a hirt, hogy ő virilis 
lett. És ezt nagyon is értjük. Mert hidd 
el nyájas olvasó, szomorú dicsőség az, 
mikor az embernek fizetni kell, pláne, 
ha az ember poéta. Már pedig az, hogy 
valaki virilis, azt jelenti, hogy mikor 
az adófizetés szezonja eljön, annak az 
illetőnek sokat kell fizetnie. Es az adó­
hivatal nagyon szigorú intézmény. Ot­

tan csak ropogós bankókkal, vagy csengő 
aranyakkal lehet fizetni. Oda hiába 
vinne el még egy Szávay Gyula is, te­
szem azt, száz verset, mondván a pénz­

tárnoknak :
— Nézze pénztárnok ur, adót fizetni 

jöttem. Itt van száz vers. Ezek á 20 ko­
rona, kétezer koronát tesznek ki. Az én 
adóm 1547 korona, tessék visszadni 
453 koronát.

A pénztárnok bizony azt mondaná, 
hogy a versek, azok szépek, de az ilyen 
adófizetés mellett nem lehet az ember 
virilis.

No, de Szávay Gyula sem fogja ver­
sekben fizetni az adóját. Ha már kive­
tették rá a töméntelen nagy adót, vala­
honnan a láda fiókból csak előkerül a 
pénz.

Mi, megvallva az igazat, csak 
örülünk, hogy Szávay Gyulát sikerült 
annyira megadóztatniok a fináncoknak, 
hogy városatya lett belőle. Hogy ez ön­
zésből történik, azt is megvalljuk. De 
hát ki ne örülne annak, hogy egy szel­
lemes, okos fővel több ül a közgyűlési 
teremben, különösen, ha azt virilist 
Szávay Gyulának hívják.______________

Aki október l étől előfizet lapunkra, In- 
gyen kapja 340 oldalas nagy képes nap- 
tárunkat és 14 napig mutatványszámot.

Bz Ég. ev. egyházkerület közgyűlése.
Első nap.

A tiszai ág. ev. egyházkerület közgyű­
lése holnap veszi kezdetét. A közgyűlést 
előkészítő bizottságok ma délelőtt tartottak 
ülést, amelyen javaslatokkal látták el az 
egyház fontosabb ügyeit.

A közgyűlés iránt az egyházkerületben 
nagy érdeklődés mutatkozik. Az egyház leg­
kiválóbb tagjai, akik között a közélet szá­
mos kitűnősége van, a tegnapi vonatokkal 
érkezett meg Debrecenbe.

Az előkészítő bizottságok ülésein részt 
vettek: Zelenka Pál püspök, Meskó László 
dr. igazságügyi államtitkár, Szentivinyi 
Árpád egyh. kér. felügyelő, Szontagh Andor 
országos képviselő, Zelenka Lajos kúriai 
elnöki titkár, Czibur Vilmos műszaki főtaná­
csos, Eisert István főügyész helyettes, Hi- 
dassy Sándor kir. tanfelügyelő, Lichtenstein 
József nagybirtokos, Miklőr Károly jogakad. 
dókán, Dr. Flórán Károly ős Dr. Szánthó 
Gyula jogtanárok, Szlávik Mátyás theol- 
tanár, Pósoha József rimaszombati polgár- 
mester.

A déli vonatokkal igen sok lelkész és 
főesperes érkezett meg a mai kör gyűlésre.

Az albizottságok munkája.
A bizottsági ülések előtt, ma reggeli 

8 órakor istentenitisztelet volt, amelyen imát 
Materny Lajos főespere* mondott.

E7után Meskó László dr. és Bartholo- 
mider László alesperes elnöklete alatt a ke­
rületi számvevőség tartotta ülését, melyen 
jelen voltak az egyházmegyei elnökségek. 
A gyűlésen a folyó ügyeket tárgyalták.

Majd Baldáosy ős a segélyegyleti bi­
zottságok a szokásos évi segélyek kiosztása 
ügyében értekeztek. A Ba1 dácsy-alapitvány 
kamataiból a kerület szegényebb egyházai 
kapnak segítséget. E segélybizottságok ja­
vaslatokat tettek a délután megtartott gyám­
intézeti közgyűlésre.

Zelenka püspök ünneplése.
A holnapi egyházkerületi közgyűlés 

nagyszabású ünnepséggel van összekötve. 
Az egyházkerület ugyanis felhasználta az
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alkalmat, hogy tudós püspökét Zelenka Pált 
születésének 70. évfordulója alkalmából ün­
nepelje. A kerület impozáns módon fog ki­
fejezést adni Zelenka Pál iránt viseltet# 
szeretetőnek ős tiszteletének. Az egyházke­
rület tagjai értékes diszalbumot ajándékoz­
nak a fűpásztornak sikerekben gazdag mű­
ködése emlékére.

Az albumban az egyházkerület vezető­
ségének, lelkészeinek, tanárainak, tanítóinak 
és hivatalnokainak arcképeit helyezték el. A 
püspököt Szentiványi Árpád egyházkerületi 
felügyel# fogja üdvözölni, utána beszédet 
mond Meskó László dr. államtitkár.

Ismerkedési estély.
Ma este fél nyolc órakor a Royal-szálló 

dísztermében ismerkedési estély volt, melyen 
mintegy kétszázan voltak jelen.

A csütörtöki programm.
A csütörtökön tartandó egyházkerületi 

közgyűlés a reggel fél kilenc órakor tartandó 
istentisztelet után reggel 9 órakor veszi kez­
detét az emeleti iskolateremben a követkéz# 
programmal:

Az 1948-ik évi XX-ik törvénycikk 
végrehajtása. Budapesten ev. theol. fakul­
tásnak életbeléptetése. Püspök évi jelentése 
és az ennek folytán kellett intézkedések. A 
kassai I., I. egyház helyzete, utóbbi kárpót­
lásának kérdése. Közigazgatási bizottság je­
lentése ős javaslata. Az egyházkerület lel­
készeinek szóló utasítás. Egyházkerületi 

kollégiumi igazgató választmány évi jelen­
tése ős javaslata. Közigazgatási és jogügyi 
bizottságok javaslata. A kollégiumi főépület 
vízvezetéke s annak költségei. Közigazgatási 
bizottság javaslata. Congruális államsegély 
1908-ről. Elnökség jelentőse. Theol ogiai aka­
démiai tanárok korpótlókigénye. Közigazga­
tási és pénzügyi bizottságok javaslata. Egy­
házkerületi nyugdíjintézet és segélyegylet 
helyzete. Az államtól kapott évi 68500 ko­
rona felett történő rendelkezés. Közigazga­
tási ős pénzügyi bizottságok javaslata. Az 
állami dotációból kapott évi negyven ezer 
korona értékesítése tárgyában a megha­
talmazott bizottság javaslata felett végleges 
intézkedés.

A gyámlntézeti bizottság.
A gyámintőzeti bizottság közgyűlésén 

Materny Lajos föesperes és Radvány Ist­
ván elnököltek. A közgyűlés megnyitása 
után felolvasták az elnöki jelentést, amely­
ből kiderült, hogy az évi gyűjtés 3064 kor. 
67 fillér.

A közgyűlés úgy határozott, hogy a 
segélyre szoruló egyházak közül 12 egyház 
100 koronát, egy 130 koronát kapjon.

Száz koronával segítik az árvanagy- 
talui, garamvölgyi, bagaméri, ózdi, osgyáni, 
liszkófalvi, erdővágási, csehfalusi, illésfalvi, 
majorkai, szatmári ős b&tizfalvi egyházak. 
130 koronát kap a vizeskéti egyház. 400 ko­
ronával segítik a palonczai, 800 koronával 
az ujosanálosi és ungvári egyházakat. A 
Herman-féle alap 90 koronáját Szomolnok, 
a Szentiványi-féle 45 koronás segélyt Me­
leghegy kapja. 400 korona jut még a tál- 
lyai egyháznak.

Miután megállapították még azt, hogy 
az e hó 26 án tartandó egyetemes gyámin­
tőzeti gyűlésre 36-an jelentkeztek, elnök a 
közgyűlést bezárta.

Öt órakor délután a közgyűlésre meg 
jelent tagok a templomban gyülekeztek, ahol 
istentisztelet volt, amelyen Harsányi István 
hernádvécsei lelkész imádkozott és szép szó­
noklatot tartott.

Dőli 1 órakor közebéd az Arany Bika 
szálló dísztermében.

Délután 3 órakor kirándulás a pallagi 
gazdasági akadémiába külön vonaton.

4

A déli sark,

Emlékeznek Önök ugyebár a GOI Babára ? Eb­
ben az operettben az a legkiemelkedőbb momentum, 
mikor Zöldkár azt kérdezi, hogy : hol vagyok ? Igen, 
igen, de hogy jön ez Ide ? Hát valamivel csak be kell 
vezetni az útleírásnak ezt a fejezetét. Vagyis

a déli sarkon
vagyok.

Mikor a ré kigyót letüztem és Weisz Z. bará­
tom a lobogó felírását betűzte, egy ideig mereven 
nézte a lyukat. Egyszerre csak keserves hangon, kissé 
cigányos kiejtéssel jajgatni kezdett:

— Ott a sárok, ott a eárok 1
— Hol á sarok — kérdeztem én is cigányos ki­

ejtéssel ?
— O'tan, ottan — kiabálta, az ujjával tiz mé­

terrel odább mutatva eltorzult arccal.
Azt hittem megőrült az utitársam. Egy ember, 

aki n'ncs jóllakva és van kedve kiabálni, hogy „ott a 
sarok“ 1 Kihúztam a rézcsövet és a lobogót és letüztem 
az utitársam által megjelölt lyukba, mire ő megköny- 
nyebülve felsóhajtott. Igaz, hogy a hová Weisz Z. 
barátom jelezte, hogy sarok, az már túl volt a 90 
fokon, de mi az ördögnek kezdjek én ki egy őrült 
hordóhitelesitóvel ? 1

Az incidens elmúlt. Körü'néztünk. Csodálatos 
dolgokat láttunk Mindaketten azon csodálkoztunk, 
hogy semmit sem láttunk. Csupa jég, c’upa hó. Uti- 
társamat nagyon meghatotta mindez. Nagy pátosszal 
szavalni kezdett:

Ez a föld
Mely nem zöld
Melyen apáink vére folyt.

De mindebből én nem lettem jól. Körül kellett 
nézni eleség után. A barátom tudtomra adta, hogy ha 
még sokáig kell koplalni, 6 fűbe harap az éhségtől. 
Szellemesebb lett volna, ha azt mondja, ho?y a hóba 
harrp, de erre csak Debreczenben jöttem rá. Hiszen 
tudják azt Önök is, hogy az eerber csak akkor szelle­
mes, ha jóllakik. Akkor sem mindig.

Mentünk tehát előre ennivaló után. Mikor körül­
belül a 92-ik foknál jártunk, leírhatatlan meglepeté­
sünkre, két elegánsan öltözött úrral találkoztunk, akik 
egy széken ültek, a kezükben 31 darab kártyával. Az 
egyik ur avval foglalkozott, hogy egy piros hátú papír­
lapra egy tökrészeg disznót festett. (Később kisült, hogy 
uj ismerősünk volt részeg és amit festett, az tők disznó 
volt ugyan, de nem volt részeg.) Mielőtt a kölcsönös 
bemutatkozást elvégezhettük volna, utitársam megszó­
lalt reményteljes hangon:

— Mózsi, nincs nálad egy kis elemózsi ?
Erre azok bemutatkoztak.
— Cook Frigyes.
— Peary Róbert.
Azután mi jöttünk.
— Weisz Z. sófogalmazó.
(Flanczolt a nyomorult. Imponálni akart a nyo­

morult.)
Én is megmondtam a nevemet Az ismerőseink 

azután megkínáltak bennünket mindenféle étellel és 
egyszerre szólaltak meg :

— Végre egy harmadik 1
— Hát én kutya vagyok — kérdezte Weisz 

barátom.
— Maga pihen, maga negyedik.
(Tekintettel arrt, hogy most jön a legérdekesebb 

rész : a sarki panama, ismét befejezem a dolgot. De 
a jövő részlet visszavonhatatlanul és közkívánatra 
u'olsó.)

Lala.
Művészi kivitelű naptárt kap ajándékba 
minden újonnan belépő előfizető. 14 
napig ingyen mutatványszámot küldünk.

Színház.
A színház uj bérlői. A debreceni 

színházban ma vette kezdetét a bérletgyüj- 
tés. A színházi előcsarnokban, ahol Zilahy 
Gyula igazgató és ír may Béla titkár fogad­
ták a jelentkezőket, egész nap élőnk volt az 
élet s úgy a régi bérlők közül többen jelen­
tették be a bérlet föntartását, mint uj bér­
lők is szép számmal jelentkeztek. Az első

napon: özv. Steinfeld Mihályné, özv. Kovács 
Lajosné, özv. Sárváry Ferenozné, K. Tóth 
Kálmán, Merkl Ferenc, Harmathy Pál, Theng 
Arthur, Király István, Zovatzky Leó, Dr, 
Öreg János, Tikos József, Tikos Mariska, 
özv. Faragó Bálintnő, özv. Joó Istvánná, 
Steinberger Adolf és neje, Igyártó Sándor, 
Tafler Ignátz ős neje, Sinay Ida, Dr. Lo- 
sonczy Allmos, Szűcs Gusztáv, Csapó László, 
Csapó Etelka, Kolbenhayer Kálmán, Csurka 
István, Szikszay Aladár, Schlesinger Dezső, 
Dr. Balázs Bertalan, Balázs Jenő, Rotsnek 
Emilné, özv. Liptay Gábornő, Löfkovios 
Arthur, Steiner József, özv. Knély Ferencné, 
Hoffmann S., Budahávy Zoltán, Citó Károly, 
Balogh Dávid, Balogh Gábor, K. Fodor Já­
nos, özv. Kis Áronná, Tóth Lajos, Dr. Csű­
rös Ferencz, Dr. Bruckner Ernő bőreitek. A 
bérleti idő szeptember 25-ig tart; mindennap 
délelőtt 9 órától 5 óráig lehet eszközölni a 
bérletváltást, a színház előcsarnokában.

Komjáthy beperli Kassát. Kassá­
ról jelentik : Komjáthy János a kassai Nem 
zeti színház igazgatója beperelni készül 
Kassa városát, mert a rendőrfőkapitány egész 
évre, vagyis akkorra, mikor a színtársulat is 
ott van, játszani engedélyt adott az Uránia 
tudományos színháznak ős ez előrelátható­
lag gyengíteni fogja a színigazgató bevé­
teleit.

Aki október 1 tői előlizet lapunkra, in­
gyen kapja 340 oldalas nagy képes nap­
tárunkat és 14 napig mutatványszámot.

Egy napos védboszéd.
A zágrábi nagy hazaárulás! per 

most hatalmas, szenzációs hullámokat 
vet föl. Az államügyész az összes vád­
lottakat bűnösnek mondta ki s terjedel­
mes, izgalmas részletekkel teli vádbeszéde 
végén, a hazaárulás! propaganda öt köz­
vetlen vezetője ellen a kötél általi halált 
indítványozza. Az első védő ma, egész 
napon át tartó beszédében bizonyítani 
akarta azt, hogy a vádlottak nem követ­
tek, illetve nem követhettek el hazaáru­
lást. A monstre pör tárgyalásának mai 
részleteiről az alábbi táviratok számol­
nak be.

A zágrábi nagy pör mai, folytatólagos 
tárgyalásán Accurti ügyész az összes vád­
lottak bűnösségét beigazolván ; a következő 
szavakkal végzi pörbeszédót :

— Általában mondható, hogy az agi­
táció annyira ment, hogy a nép egy része 
elvesztette szeretetét és tiszteletét jó és lo­
vaglás ura kodója iránt és kész volt mo­
narchiánk és horvát hazájuk ellen fordulni. 
A Habsburg-ház uralkodói már ősidőktől 
fogva nagy bizodalommal voltak horvát 
nemzetük iránt és ez a bizalom nem fog 
megszűnni.

A legszigorúbb büntetést követelem 
azon emberekkel szemben, akik egy or­
szág népét uralkodójuktól és nemzetiségűk­
től megfosztani akarnak. Mert joggal mondja 
a költő:

„Mindenkinek meg lehet bocsátani, 
csak az árulónak nem.“

Az, ügyész fölkéri a bírákat, hogy Ítél­
jenek a törvény értelmében és semmiféle 
elnézést ne gyakoroljanak

Általános izgalom közepette Pribicse- 
vics Adám, Pribicsevios Valér, Orescsanin 
Jcco, Bekics Petro és ifj. Zsitkovuos Samo

A zágrábi nagy pör.
Az ügyész kötél általi

halált Indítványoz.

Legjobb a Békési Róza „Gyorsmosó“ háziszappana.
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vádlottakra, mint a hazaáruló propaganda 
közvetlen v zetói ellen, a büntetőtörvény- 
könyv 59. §-a értelmében és a 13. §-ára 
való tekintettel kötél általi balált, a többi 
vádlottakra pedig a bünietötörvénykönyv 
59. § a értelmében 10—20 évig súlyos bör­
tönbüntetést indítványoz.

Hinkovics dr. ma egész napon át tartó 
védbeszédet mondott. Foglalkozott Nasztios 
vallomásával s kijelentette, hogy Nasztios 
minden egyes szava valótlanság volt. Majd 
áttért a forradalmi statumokra s azt fejte­
gette, hogy az nem szolgá hat agitáció alap­
jául. Majd áttért az annexiós állapotokra és 
bizonyítani kívánta azt, hogy Boszniában 
lehetetlen volt hazaárulást elkövetni, mert 
Boszniát akkor még nem annektálta a mo- 
narkia. Holnap még alkalmasint a folytató­
lagos védbeszédekre kerül a sor.

Aki október 1-tól előfizet lapunkra, In­
gyen kapja 340 oldalas nagy képes nap 
tárunkat és 14 napig mutatványszámot.

őt évi (egyház
százhúsz váltóhamisításért.

telte előtt, sokkal hamarabb fog kiszaba­
dulni. A jobb sorsot érdemelt vádlott az 
összbüntetés ellen a Kúriához felfolyamo 
dás al é t.

ÍREK

Berger József bSnpöre
Mintegy két évvel ezelőtt nagy szenzá­

ciót keltett az a nagyszabású váltóhamisí­
tás, amelynek központjában egy tekintélyes 
és mindenki á tel vagyonosnak hitt kábái 
kereskedő, Berger József állott. A keres­
kedő ellen annak idején súlyos váddal éltek. 
Egy szép napon ugyanis kiderült, hogy 
Berger József a kábái földesgazdák és isme­
rősei nevére százhúsz rendbeli váltót hami­
sított.

A kereskedő lépten nyomon olyan vál­
tókat számító’t le, amelyeken általánosan 
ismert birtokosoknak és fö’desgazdéknak 
nevei szerepeltek. A váltók nagy részét az 
illető takarékpénztárak ki is fizették Berger 
Józsefnek.

A váltók első lejárata alkalmával, 1907 
szeptember havában derült ki a nagyszabám 
hamisítás. Berger József ugyanis nem fizet­
hetett mindenfele s akkor vagy húsz váltót 
a kezeseknek mutattak be, akik rendre ki­
jelentői ték, hogy aláírásuk hamis.

Berger Józsefet letartóztatták s monstre- 
váltóhamisitási ügyét már régebben le is 
tárgyalták a debreczeni kir. törvényszéken. 
A tárgystás folyamán kiderült róla, hogy a 
kereskedő százhúsz rendbeli váltóhamisítást 
követett el. Mindezekért a bíróság akkor 
hat és fél évi fegyházra Ítélte Berger 
Józsefet. Azóta a kereskedő a debreczeni 
törvényszék fogházában tölti büntetését s 
ügye most egy érdekes dologgal kapcsolat­
ban nyert újra aktualitást.

Időközben ugyanis egy későbben ki­
derült váltóhamisításért tettek ellene följe­
lentést s mára tűzték ki a törvényszéken 
Berger József ügyének újabb tárgyalásátt 
hogy összbüntetést mérjenek ki rá.

Ma délelőtt tartották meg a tárgyalást 
Hofímajin József biró elnöklete alatt. A vád­
lott védője Kardos Sam i dr. volt. A tör­
vényszék, az enyhítő körülmények tekin­
tetbe vételével Berger József összbünte tétét 
ét éa iél évi fegyh&zban szabta ki. Ebből 
azonban egy évet és három hónapot már 
kitöltött Berger József és igy az összbünte­
tés tulajdonképpen csak bárom év és egy 
hónap.

A szerencsétlen kereskedő Iegkifogás- 
talanabb magaviseletét tanúsított a fogház­
ban s valószínű, hogy még büntetésének le-

Zelenka püspök Debreczenben.
Zelenka Pál a tiszai ág. ev. kerület érdemes 
püspöke, most az egyházkerületi közgyűlés 
alkalmából Debreczenben tartózkodik. Az 
illuusztris vendég ma látogatást tett Kovács 
József polgármesternél is.

— Nincs megyei pótaói. Hajdu vár­
megye jövő évi költségvetését az őszi köz­
gyűlésen fogja tárgyalni a megyei törvény- 
hatóság. A költsége őirányzat jelentékeny 
emelkedést mutat az idei költségvetéshez 
képest Amíg ■ folyó évben 177,769 korona 
a szükséglet, addig a jövő évben 192,588 K 
16 fillér a szükséglet. A fedezet erre a kö­
vetkező : állami javadalmazás 87,719, pótja­
vadalom 96152, megyeház jövedelme 2320, 
alapok járulékai 4520, különféle bevételek 
971, összesen 192,588 korona. Pótadó nin 
csen, miután a bevételek teljesen fedezik a 
kiadásokat.

— Hegedűs Sándor megholt. Buda­
pestről táviratozzék : Hegedűs Sándor volt 
darabont kereskedelmi miniszter, aki vala 
mikor a magyar politikai életben nagy 
szerepet játszott, ma éjjel szivszólhüdó? érte 
s meghalt.

Egy százados szenzációs ön 
gyilkossága. Szegedről táviratozzék : l 
szegedi 46 ik gyalogezrednek, amely 
most Lugos környékén gyakorlatozik, ér 
dekes szenzációja van. A gyalogezred 
két százada ma reggel a lugosi erdőn 
manőverezett. Az egyik század parancs 
noka Torontálszigeti Zsifkovits Péter 
százados halt-ot vezényelt a legénység 
nek. Amikor a katonák megállották, 
kivált az oszlopból s revolverével, a ka­
tonák szemeláttára főbe lőtte magát s 
nyomban meghalt. A tragikus eset óriási 
zavart keltett. Katonai körökben az a 
vélemény, hogy a százados szolgálati 
okok miatt lett öngyilkos.

— A debreczeni sertéskereskedök 
és a vaggonhiány. A debreczeni seriés- 
kereskedők ma értekezletet tartottak a Bika­
szálló külön termében. A sertéskereskedőket 
a vaggon-htányból eredő bajok késztették az 
értekezlet megtartására. Az a panasz ugyanis, 
hogy a Debreczen állomáson nem állanak 
elegendő sertés-száll tó kocsik a kereskedők 
rendelkezésére. Debreozenből, hangzott a 
mai értekezleten, most tömegével szállítják 
a sertéseket Lengyelországba, Lembergbo, 
Krakkóba s a megrendeléseknek a kocsi-hiány 
következtében sehogy sem tudnak eleget 
tenni. Az értekezleten a sertéskereskedők 
elhatározták hogy a kereskedelmi és ipar­
kamara utján, a kereskedelemügyi minisz 
tértől kérnek orvoslást a bajok ellen.

— Mátyássy százados felgyógyult. 
Kassáról táviratozzék : A pokolgép- merény­
let szenvedő tzereplője, Mátyássy százados, 
ma délután elhagyta a katonai kórházat. Ma 
töltötte az utolsó napot a betegszobában, 
ahova ugyancsak össze-vissza kötözve került. 
Délelőtt egy csomó képes-levelezőla, ot irt; 
egy nagy halom előtte fekvő levélre vála­
szolt evvel, tudatva, hogy ma kivonul a

osmester is, aki az Egymalom-utoa 5. szám 
alatti asztalosmühelyben kapott alkalmazást. 
Szt azonban nem jó szemmel nézték a 
sztrájkban szolidáris asztalosok s talán ide 
vezethető vissza az a támadás, amely ma 
este Papp Gézát érte. Az asztalosmestert, 
amint ma este a kapuból kijött, eddig még 
ti nem nyomozott tettesek megtámadták és 
íátulról két olyan ütést mértek Papp Géza 
’ejőre, hogy az eszméletlenül esett össze. A 
mentőket azonnal előhívták, akik a súlyosan 
sérült asztalosmestert beszállították a köz­
kórházba.

A Vezúv működik. Rómából táv­
iratozzék : Porticiböl jelentik : Hosszabb 
nyugalom után a Vezúv újból működik.
A turista-vezetők földrengéseket -tapasz­
taltak. A belső kisebb árokban nehány 
nap óta rendkívüli nyugtalanság ész­
lelhető.

— Be szédült a kútba. Doma Péterné 
Ötmalom-utoa 6. szám alatti lakos ma ud­
varának nyitott kútja körül foglalatoskodott. 
A kút kávájánál az asszony megszédült s 
bele esett a kútba. Szerencsére a jelenetnek 
szemtanúi voltak a házbeliek, akik még 
idejekorán kimentették az asszonyt. A laká­
sán ápolják. -

— Ifjúsági választások. A debreceni 
állami főreáliiskola ifjúsági segítő egye­
sülete tegnap tartotta évi alakuló közgyű­
lését. Horvay Róbert dr. vezető-tanár elnök­
lete alatt. A tisztikar következőképen ala­
kult meg : Elnök lett Bermann Miksa VIII. 
o. t., titkár Laczkó Aladár VIII. o. t., pénz­
táros Bőőr István Vili. o. t., választmányi 
tarok: Kardos. Pap VIII., Veisz, Markovits 
VII., Fejes, Horváth VI. és Nichelstädter, 
Simon V. osztályú tanulók.

A főreáliskola gyorsíró-körében Hor 
váth Róbert dr. tanár elnöklete alatt meg­
tartott alakuló gyűlésen megválasztattak: 
Elnök lett Braun Sándor VIII. o. t., titkár 
Markovits Lajos VII. o. t., pénztáros Klein 
Sándor VI. o. t., tanfolyam vezetők Braun 
Sándor VIII. ős Markovits Lajos VII. o. 
tanulók.

A ref. tanítóképző intézet önképzö 
körének alakuló gyűlésén megválasztattak: 
Elnökké Ráthonyi Lajos, alelnökkő Paragh 
Gyula, főjegyzővé Végh András aljegyzővé 
Apostol Gábor, pénztárossá Hadházi Dániel, 
titkárrá Gyökös Imre, főkönyvtárossá Nacy 
Lajos, alkönyvtárossá Császi Gábor. Választ­
mányi tagok* lettek : Báthori István, Szath- 
mári József, Szűcs Gergely, Telki László, 
Kállai István, Varga Miklós, Kecskés Jó­
zsef, Juhász Béla, A tisztviselők megválasz­
tása után Barcsa János dr. felügyelő tanár 
ur buzdító beszédével zárta be a szép re­
ményekkel induló kör alakuló gyűlését.

— A levegő meghódítása. Páriából 
jelentik : Santos Dumont léghajós ma reg­
gel „Libelle* nevű egyfedelű röpülőgépón 
St.-Oyrből Buoba röpült. A nyolc kilométe­
res utat öt perc alatt tette meg. Dumont 
kijelentette, hogy a léghajózás ügyének elő­
segítése érdekében minden szabadalmáról 
lemond, melyet aeroplánjával szerzett és 
terveit rendelkezésére bocsátja bármely ér­
deklődőnek. A „Libelle* összes súlya mo­
torral és mindenekkel együtt hatvan kilót 
nyom.

— Katonapékek sztrájkoltak. Nagy 
feltűnést keltő eset történt Száva-Bródban, 
az ottani katonapókek között. Úgy löitént, 
hogy hat pókkatona egy káplár vezetése 
mellett dolgozott a liszt és podgy ász-raktár­
ban reggel 7 órától este 6 óráig, majd 7

kórházból. Mátyássy sebei már* teljesen be" órától a sütődében éjfólutáni 2 óráig. 2 órá
gyógyultak. Kötelék csupán csak a bal 

.................. csipetnyi. Arcáncsuklyója felett van, az is „ 
az orvosi eljárás folytán a puskapor egy két 
szemcséjének van nyoma csupán. Mátyássy 
még pár napig a szobát fogja őrizni.

— Megtámadott asztalosmester. Az
asztalosszirájk következtében több vidéki 
segéd jött el Debrecenbe dolgozni. Ezek 
közé tartozott Papp Géza nádudvari aszta-1

tói 5 óráig aludtak. Ekkor a káplár azt a 
parancsot kapta, hogy a sütődét takarittassa 
ki. A legénység szó nélkül teljesítette a pa­
rancsot és 11 óra után lepihent holtra fá­
radtan. Délután 1 órakor Swoboda nevű 
kadét azt a parancsot adta, hogy a legény­
ség súrolja föl a szobát. A legénység kije- 
entette, hogy nem eurol, mert pihenés

'



DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1909. szeptember 16.

nélkül tovább nem bírja. A kadét erre há­
rom szuronyos bakát hozatott a vártáról, 
hogy ezek kényszerítsék munkára a katoná­
kat. Nem használt a szurony, az erőszakos­
kodás, a kimerült pékek nem álltak mun­
kába A kadét ekkor nyolc bakát és egy 
tisztet hivatott. A tiszt a készültséget el­
kergette és a sztrájkoló katonák kioktatá­
sához fogott, hogy a parancsot végre kell 
hajtani, aztán, ha sérelmük van, menjenek 
panaszkodásra. A katonák megmondták, 
hogy már voltak, de elzavarták őket. A 
sztrájkoló pékek egyelőre kaszárnya-áristo- 
mot kaptak. Az elöljárójuk gyakorlaton volt, 
nem ítélkezhetett a sztrájk-ügyben. Amikor 
hazajött, első dolga volt a sztrájk-ügyet el­
tussolni. elsimították úgy, mintha mi sem 
történt volna.

— így polgármester fegyelmije.
Marosvásárhelyről jelentik : Bernády György 
polgármestert több inkorrektséggel vádolták 
meg s rossz híreket terjesztettek a városi 
ügyek kezeléséről is. Bernády erre a köz- 
igazgatási bizottságtól fegyelmit kért maga 
ellen. A bizottság a vádak alaptalanságáról 
meggyőződve, nem rendelte el a fegyelmit, 
azonban az alaptalanság aktaszerü bebizo­
nyítására vizsgáló-bizottságot küldött ki. A 
támadások, amelyek miatt a fegyelmit kérte, 
a marosvásárhelyi sajtó részéről érték a 
polgármestert A fegyelmi eljárás kérésével 
az ügy most már tisztára a vizsgálatra tar­
tozik, ám van Bernádynak még egy elinté­
zetlen ügye. Amikor a támadások meg jelen 
tek, ugv akart védekezni, hogy a lapok 
szerkesztőit és munkatársait lehetetlenné 
igyekezett tenni. A kiadókat igyekezett rá­
bírni a szerkesztőségek elbocsátására.

— Meggyilkolt gyermekek. Newyork- 
ból jelentik: Utikában egy olasz ember 
agyonlőtt három olasz gyermeket, akik kö­
zül az egyik nyolc, a másik hat és a har 
madik két éves volt. A gyermekek szülői 
fenyegető levelet kaptak a rablótól, aki ki­
jelentette, hogy a gyermekeket agyon fogja 
lőni, ha szülőik nem fizetnek érte váltság­
díjat. A szülők nem küldtek pénzt s a rabló 
mind a három gyermeket agyonlőtte. A vá­
ros lakossága rendkívül izgatott s ha 8 
gyilkost megtalálják, minden bizonnyal meg­
lincselik.

— Elszabadult tigris. Páriából jelen 
tik: A marseillei kikötőparton ma réggé 
temérdek nézője akadt egy hatalmas vasket­
recnek, amelyben egy pompás nőstény tigris 
volt. A remek állatot az oráni állatkert szá 
mára küldték. A tömeg ujjongásától egy ló 
megbokrosodott s egyenesen nekiszaladt 
ketrecnek és néhány rostélyát berúgta, úgy 
hogy a nyíláson a tigris kimenekülhetett 
Egy kikötőbeli munkást a fenevad talpának 
egy csapásával a földreteritett, egy kutyának 
kettébarapta a nyakát, aztán eltűnt a dock 
ban. Ä tengerészeti osendőrség és egész osa 
pat rendőr haj tő vadászatot rendez a tigrisre 
de eddig eredmény nélkül.

. — Halálra kínzóit francia katonák
Páriából jelentik: Az idei hadgyakorlatok 
néhány emberáldozatot követeltek. Aubag- 
neban egy tartalékos tizedes az erőszakos 
menetelésbe belehalt. Jelentkezett az ezred 
orvosnál, hogy beteg, de az kurtavassal fe 
nyegette s így kénytelen volt tovább menni, 
mig össze nem rogyott. Egy dandárgya­
korlaton Vendemoisban egy tartalékos ka 
tona egy meredek utón lezuhant és halálra 
zúzta magát.

— Rácz Károly Aradon. E hó 18-án 
este az aradi Nemzeti Színházban megtar­
tandó díszelőadáson, az előadást megelőzőleg 
Rácz Károly debreceni hires cigányprímás 
húsz tagból álló országos hirü zenekarával 
egy nyitányt fog előadni.

— összeesett az utcán. Nagy cső­
dületet okozott ma a Csapó-utcán egy sze­
rencsétlen ember. Nagy Márton 17 éves su­
hanó a Zenede előtt összeesett s tehetetle 
nül verdődött a földön. Az epileptikus em­
bert a mentők a közkórházba szállították, a 
hol most gondosan ápolják,

— Alföldy Károly tánoíntézetében az 
őszi tanfolyam szept. hó 11-ón megkezdődött 
Beiratásokat e’fogad lakásán, Péterfia-u’cza 
2. szám. Telefonszám 510.

— Kalapok, férfi fehérnemflek nyak­
kendők. Oyőrfl Testvéreknél Placz uteza 
30 szám.

— Kugler Gerbeaud cukorkák főrak­
tára Kontsek Gézánál.

— Családi dráma, kínos házi jelene­
tek elejét veszi, ha lakásában a villamos 
csengő, villamos világítást Földvárival ren- 
dezteti be Kossuth u. 1. Telefon 168.

— Kalap újdonságok 3 koronától fel­
jebb a Központi Czipő és Kalap áruházban 
Dréher mellett.

— Férfi Box Czlpők 9 koronáért a 
Központi Czipő és Kalap áruházban Dréher 
mellett.

J Menyasszonyi ékszerek

Közgazdaság.
Terménytőzsde.

Bchvarc* E. debreczeni bizományos távirati jelentése 
Budapest, 1809. szept. 15. 

Készáru 10 magasabb.

*
#
*

*
**
i

Karikagyűrűk, 
brillant, gyémánt 
és remek tűzopál 
köves gyűrűk és 
függők. Legdiva­

tosabb* matt 
arany lánczkar- 
ékek, hosszú lán- 
exok, nyakláncok 
kitűnő szerkezetű 
női órák. Pazar 

kiállítása nyakékek óriást válasz 
tékban. — Rendkívül olcsón. — 

Jótállás mellett
j Löfkovtts Arthur is Trsa
^ cégnél Plae-ntcé 38.

$
i

1909. októberi búza . 18.70 13.71
májusi búza .... . ——

1910. áprilisi búza .... . 13 82 13.83
májusi rozs .... . —

1909. októberi rozs .... 9.58 9.59
1910. áprilisi rozs .... . —
1909. októberi zab .... . 7.81 7.32

májusi zab .... . — --.---
1910. áprilisi zab .... . —
1910. májusi tengeri . i . . 7.07 7.08

. --.-- -- .--
1909. szeptemberi tengeri ,

augusztusi tengeri --

Regény-Csarnok.
A bojár leánya.

— Regény. —
(107.)

FIUK!
Csak

GERO-féle
ruhába járjatok iskolába,

legolcsóbbmert az a legtartósabb 
ruha

Piácz-utcza 41. sz.

Irta: Vértesi Arnold.
■ Betett összeget ? — ismét a hiva­

talnok vállvonitva. — Minden ember fölve­
het} itt a betett összeget, ha előmutatja a| 
könyvet.

— De gondolom .... oly pénzt 
vett föl, moly nem az övé, — szólt Fehér | 
Ármin.

— Tehát sikkasztás, — viszonzá hiva­
talos komolysággal a hivatalnok. — Tessék 
megmondani a betét számát, mindjárt utána 
nézünk.

— Számát nem tudom.
— Hát a betevő nevét.
— Azt sem tudom bizonyosan, mily 

aév alatt volt betéve, — viszonzá Fehér 
Ármin.

A hivatalnok vállat voniitott s bosszú­
san felállt.

Hanem ekkor az öreg hivatalszolga, 
ki az ajtónál állt, előbbre lépett s megszó­
lalt :

— En tudom, kérem alásan. Oh, énne-| 
kém jó szemem van. Mindjárt gyannusnak 
látszott nekem az urfi, mindjárt gondoltam, 
roszban töri a fejét. A kinek jó lelkismerete I 
vanj nem tekinget az úgy jobbra-ba'ra. Lát-1 
szott, hogy fél, hogy rajta kapják. Sietett is 
ugyancsak,A pénztárnok úrral össze is kooz-j 
czant, hogy miért nem adják ki a pénzt, 6 
nem várakozhatik sokáig. Pedig nem vára­
kozott egy óranegyedig sem. Hanem én vi­
gyáztam rá. Numeró 9590. Molnár Imre ne­
vére szól Annál inkább megtegveztem ma­
gamnak, mert odgem meg Molnár Józsefnek 
hívnak, kérem alásan.

Utána néztek. Aondott szám alatt meg­
találták: Molnár Imre, 400 forint. — A be­
tétei a takarékpénztárba másfél évvel ez­
előtt történt; ma kivétel kamatokkal együtt.

(Folytatjuk.)

Villamos világítást,
a villamos csengők, házi Me­
llnek berendezései és évi késelé­
sét *8 minden • szakba vágó leg­
komplikáltabb munkát úgy helyben 
mint vidéken a legolosáliban és 
szakszerűen — több évi jótállás 

mellett fallal

FÖLDES S8«D0S
elefctrotecMnllr el Ttiuiata

lebreexen, Hagy trafik udvar
Minden irányba égő Wolfram-lám- 
nék, ivlárapasrenek, csillárok, izzó­
lámpák nagy választéka a legsl- 
usóbb árban. Kölcsön Ívlámpák 

havi 8 korona díjért.
Telelőn 110. Telefon *10.

II

Iskola hegedűk
ionéval II frt.-tél Hon kaphatók
Schmidt S.

hangszer raktáriban

Piacz-utcza 73.
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VIGYÁZAT!
Megyek már egy pár pzipöt veszek

Klelu Ferenczné

o.». Elfenbein Adolfnál
Simonffy-u. Bérház.

mert igazán mondhatom

sehol olyan jó és olcsó
czipöt nem kapni, mint nála.

Saját készítmény. Elnyűhetetlen.
Olcsóbb mint bárhol.

Vigyázz I Kékre festett kirakat. Vigyázz!
Szülők figyelmébe!

Ha a gyermekek részére olcsón, praktikus, 
iskolai, házi nagy alkalmi ruha kelmé­
ket akar vásárolni, úgy tekintse meg ez 
alkalommal dúsan felszereli raktárunkat. 
Felnőttek részére gyönyörű cos tűm, pon­
gyola, blojse és külön alj kelmék, min­
den hozzávaló bélés és diszáruk óriási 

választékban.
Hagyni jó kelmék házi ruhára .
Össze nem gyűrhető mintázott cheviot 
Szép, div. angol kelmék costümre .
Egész finom costüm sírna kelme .
140 % valóéi angol eostim kelmék 
1 gég elég ja vászon 
Fegyhazi kötésű 
szallagok. Férfi, női és gyermek kész 
fehérnemüek. Étkező és kávés garniturok, 
törülközők, damasztok. Kchiffonok, zephi- 
rek, mindenféle mosó áruk, különféle 

selymek gyönyörű választékban ! 
Sa}ái készítésű paplanok már 2. Írtől. 
Tömérdek maradók minden áron.

-.38 krtól. 
- 64 „ 
-.98 „

. 1.20 ,

. 2.48 ,
. . , frt 4.24 ,
harisnyák. Csipkék,

Molnár V. J. át Társa fiókja
Czégtulajdonos I Molnár Lukács.

Kosintk és Batthány-n. sarok • szín­
házzal azemben.

Dehrooenl Tisztviselők Önsegélyző Egyletének szabója.

Megérkeztek a
legdivatosabb férfi szövet újdon­

ságok őszi és téli idényre,
úgyszintén a DebreczenI Tisztviselők 
önsegélyző Egyesületének minlagyOjteménye.

U rácéin lórii szabó — — - 
bÜMIU Széehenyl-ntoza 1. az.

gillameseildgitdst,
telefonok, villámok csengők beren­
dezését, javítását, évi jokarban tar­
tását úgy helyben, mint vidéken a 
legjobb anyaggal, legolcsóbban esz­

közöl

Földvári L.
DebreczenI első elektrotechnikai gyár és villamos 

szerelési vállalat.
Dsillárok, ivlámpák, villamos mőtorok, szellőztetők, 

namok állandó nagy választékban. Raktáron tartom 
6 e8J°bb gyártmányú Wolfram és Osmium égőket.

Telelőn 701.

Mindennemű lelsőruhák leütésit, 
tisztítását, gallérok, kézelők mosás, 
vasalását a legszebben eszközli

T DEBRECZENBEN,
Arany János-utcza 10. szám

KonczJózsef
gőzerőre egész újonnan be­
rendezett kelmefestő és ve­
gyészeti ruhatisztító Intézete

Batthíny-utcza Z. lír-utcza 3. sz.
a zenede te leépül ete udvaréban.

I Telelőn 701. |

ISKOLAS FIUK
és leányok részére olcsó, szabott 

árakon beszerezhetők.
Kész fehérnemüek, Ingek,
lábravalók, harisnyák, zsebkendők 

Paplanok, matráczok, ágylepedő, 
llanelltakaró.

Fiuknak Brassói posztók, Leányok­
nak Intézeti sötétkék gyapjú Che­
viot ruhaszövetek és hozzávalók

SZABD [BIOS FIM m
DEBRECZEN, Rózsa-utcza 1.

Alapitlatott 1842-lk évben.

Legolcsóbb legjobb bevásárlási 
forrás

háztartási szükségletek
fedezésére. Ajánljuk: 

Arc-krémek, Illatszerek, Bölgypo- 
rok, Kölni vizek, Fogporok, Fog- 
crémek, Fogpaszták, Fogkefék, 
Szájvizek, Szappanok, Hajvlzek, 

Szoba-Illatok

KÖZPONTI DROGUERIA
DEBRECZEN, Placz-utcza. — Városház épület.

„Gyöngyvirág Créme“
az arckrémek gyöngye I
Szeplő, májfoltok, pattanások s 
bőrbajok ellen kiváló jó szer. Si­
mává, fehérré és Adóvá tessf az 
arcbőrt! Sem higanyt, sem ólmot 
nem tartalmaz. A nappalra való 
krémé nem zsíroz, mig az éjjelre 
való zsíroz. Egy tégely ára 1 korona. 

Kapható:

Mihalovits lent
„Kígyó" czimü gyógyszertárában,

DEBRECZEN.

Szőnyeg. ■ Függöny. - Stores.
Bonnes Femes, Honosertaharé
Agy és asztalterítő. Flanoll-
takaró. Paplan és matrácz

nagy raktár

Qonogán és Somossy
- czégnél

, Kistemi

Hajdúsági bajuszpedrő
kitüntetve a bécsi, párisi és londoni 

kiállításon arany éremmel és oklevéllel

•■vt* toeljr meg ném u------- -
•' H . jselrmentee növényi balt! 

ssamoe snys^okbói kő*

Bsttaa p?s b Siá®.
Törvényesén Tód ve.

IMéiHtttKtéshtnwk
I dekái MIMS 9 brent
SmMówtfeBáSwvdtt*

edtól késett»
?W1«I7V

Egyedül késett»

Őrös* Hegy Farmsa
tV*ST *•*»*#« r

BESBSUSBH, Ressnth-atene S. ssiaa. \ 
Hysume piqntfk

4Mbml
•OOOOOOOOOOOOOOOOQ

0° Urak figyeljenek! o
A legszebb és legdivatosabb

őszi és téli öltönyöket«
a legelőnyösebb feltételek mellett Q 

készíti 0

Tóth József
térti szabó. Vár-ntcza 2. szám.
Ha a megrendelő fáradni nem akar, ké­
rem értesíteni és mintával elmegyek.

«OOQOOOOO oooooooo »

Az őszi idényre
megérkeztek a legújabb

angolszövet
újdonságok,

a melyet

legolcsóbb árban
és legelegánsabban készít

Moshovits József
férd szabó, Placz-ntcza 46.
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Apró hirdetések.
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Szüreti béka 100 darab kwjo'ár. Ugyan­
úgy tmu ó felvétetik Glück, 1 óterfia. Te­
lefon 43 szám.

Betöltendő.
Ig| bolti izolga 14-161 16 évig a Linóiéul 

áruházba felvétetik.
Bankhivatalnok, ki a könyvelésben és leve­

lezésben jártas, a délutáni órákra (5—8-ig) 
bármely irodai munkára ajánlkozik, vzim 
a kiadóban. 

Innkásleányok felvétetnek a kiadóhivatalban.

Adás-vétel.
Eladó Idei Móló műit 100 heoto Rizling, Ezer 

jó, értekezhetni Moliiár Lukácsnál Debre- 
ozenben. 

Friss érkezósü csemege szóló legolcsóbb napi
árban kapható. Darvas Miksa szóló kivitel 
Telefon 294. ______________ _

Blfidé must cirka 200 hektoliter; Nagy-Do
bosi Szatmár megyei termés. C.im a ki­
adóba. 

CZICARETTÁZOK !
blively nikoitH mcutcS í

Tt«z1 iV 10),
JDeUfcáb- )V,)»AmÍu£ ’• VI

*JKviiÉIí'i kule ult^esst;% 16 k,

Xnjjkutí HAKMATHYszivurkubutv(y
kUleuXgctir gek f. ráfcló mbu n

De b rcct n ftív< rz kert ti .14

Uj faüzlet!
Van szerencsénk a t. vevöközönség tudomSstra 

hozni, hogy a Vasutasok Gózfavágó vállalat r. t. (Deb.
reczeni pályaudvar)

gőzfavágóiát és fatelepét
kezelésünkbe átvettük. A bérvágáson kívül foglalkozni 
fogunk mindennemű kemény tűzifának hasáb (öl) ÓS aprí­
tott alakban, valamint kőszén, ko' sz éstassén eladá-
sával. Kivánatra aE árut házhoz is szállít ink rlomzár- 
ral elláttott szekereken úgy, hogy az áruk mennyiségéért 
a legmesszebbmenő felelősséget vállaljuk.

Helyi képviseletünkkel Grad Rezsi urat (Deák 
Ferenc utcza 10.1 bíztuk még, de megrendeléseket el­
fogadnak mindazon dohánytözsdék és üzletek, a hol 
tábláink kilesznek függesztve, valamint telefon 734. utján 

A t. közönség becses pártfogását kéri teljes 
tisztelettel

Leuchtmann Artnr és Társai

Vigyázzon l Uraktól levetett ócska ruhákat
igen tisztességes árban vesz .Rósenberg 
Béni Bádogos-utoza 4. szám._________

ül rendszerű női-férfi divatáruk él bntoreladás.
A mai naptól kezdve mmdeo hitelaópaa 
egyén kényelmes heti vagy havi rősz.et- 
fizt .és meneti szerezheti be nálam szük­
ségletét női divat ozikkekben, női kabátok 
férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vász­
nak és oanavásznakban, saját készítésű 
Clotn és Cisohmir paplanokban, valamint 
egyszerű és modem bútorokban. A kosz- 
pénz melletti éréknél mindössze 5% ár­
különbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Farkas Mihálynál Ermihályfalván különféle 
festmények es hazafias képek igen olcsón; 
kaphatók. Ugyanott külömoozö nagyságúi 
boroshordók eladók. ___________ I

Füszerüzlet, Budapesten legforgalmasabb 
munkás vidékén közvetlen iskola mel.ett, 
hazbm 800 iakó lakik, napi bevétel IbO 
korona. Szép lakással, olcsó házbérrel a 
tulajdonosa vagyont szerzett rajia. Ügynö­
kök kizárva. Szax Lajos Budapest, V1U. 
József utcza 70. _____

Lakás«
Két szoba, konyha, mellékhelyiségekkel No­

vember 1-re kiadó Széchényi u. 27 sz. a 
értekezhetni ugyanott ez utozii lakásban

Különféle.
Magán’,Utaló Iroda. Iskola u'cía 4. szám Két

nyes megbízásokat, megfigyeléseket és 
nyomozásokat elvállal, úgy magán, min- 
ci-aládi ügyekbe i Kramer József.

Darvas Edéné Piaoz 79. nő .-ruha műtermét 
újra megnyitotta. 

Horváth János
gőzförészében

1D0 hg. Hágott tölgy tűzifa
80 hírért kapható.

Salát termésű Bocskay-kurti bor hordószámra 
eladó. Lriekezüetni Poroszley Lészlónél 
Hunyady-utoza 3. 

lókarban lévő függő lámpákat keresek meg­
vételre. Czim a kiadóoan. 

Vendéglősök és szikvizgyárosok figyelmébe 
állandó szénsav raktar. Darvas Mi&sa. 
Telefon 294. 

Van szerencsénk a nagyérdemű közön­
ség szives tudomására hozni, hogy a 
mai kor igényeinek megfelelő modernül 

berendezett

Városi üzletünket
a mai napon Fő utezán aTlsza-palO- 
tában megnyiuniuk, hol az o,o»ótib 
minőségű árukul kezdve a legfinomabb 
minőségű árukig, s mindene szakmába 
végé ozikk gyárunk vezetősége által 
megszabott legjutányosabb árban 

szerezhető be.
Végül még bátorkodunk jelenteni, bony 
az űz et vezetésével Balogh Sándor 
urat bíztuk meg, ki a helyi piaozon 
úgy Geréby, Mayer, valamint Komlósy 
uraknál tovább mint 20 évig működött.

Kiváló tisztelettel

Első Debreozeni

GőzczuhorkagyóP R. T.

Novotny I. cégről beszél most mindenki, ki 
nél árfeiemelós nélkül csekély havi rész­
letre kaphatók jégszekrények, pónzszek- 
rények, gramafouok, gramafonlemezek,
fényképező gépek, lát- és távcsövek, min­
dennemű iegyvtrek, mindentóie hangsze­
rek. Helyi képviselő iácnvnroz Daniel, a 
várőshazával szembdn. Kérjen árjegyzéket 
Disorétio biztosítva.

Iskola öltönyök
valamint férfi öltönyök a legolcsóbban

Grünfeld Adolf és Társánál
DEBRECZEN, kistemplom mellett, sarok bolt 

1- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 1
JL« *m. 6SB29- JLa%jg» S. <L*b 6 «» * t JL0 SS at & *»«; ml- «»are.

női és leány felöltök legpgyobb áruházának Bebreczen, Piacz-utcza, a fopostával szemben.
1909. Őszi és téli árjegyzék kivonata: 1909.

Felöltők
Seines angol hossza 5. - 
Seines angol rövid 4.50 
Sima posztó hosssu 12.— 
Sima poszté rövid 7.50

Szolid olcsó árak.

Gallérok Costümök Aljak
Női gallér hossza 7.50 Angol kelme . . 9.-- 
Női gallér rövid 0.— Sima posztó hosszú kabát 20.— 
Qyermek gallér csuk y. 2.50 Angol hossza betéttel 18. — 
Qyermek gallér pepita 4.— Sima Unom kiillitás 32.—
Remek választék blousokban.

Angol alj . . 
Sima mlederos 
Divat kelme 
Fekete mlederos

4.
6.
8.
7.

Külön mérték osztály. Előzékeny pontos kiszolgálás.

Nvomstott Bpffmnn és Kronovitz ^AnYVC'crcdéiSbnn Pincz-ntczo 4» a főpostóva! a címben.


